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Дыс ку сій ныя пы тан ні ўмоў жыц ця і дзей нас ці Фран цыс-
ка Ска ры ны, тэкс та ла гіч ных асаб лі вас цяў яго вы дан няў 
ста лі прад ме там аб мер ка ван ня пад час круг ла га ста ла 
ў «Звяз дзе» — «Ак ту аль насць гу ма ніс тыч ных по гля даў 
асвет ні ка: дум ка Ска ры ны ў ХХІ ста год дзі», які са браў 
фі ло ла гаў, гіс то ры каў, па пу ля ры за та раў спад чы ны сла-
ву та га дру ка ра. Ся род удзель ні каў — ды рэк тар Ін сты ту-
та лі та ра ту раз наў ства імя Ян кі Ку па лы На цы я наль най 
ака дэ міі на вук Бе ла ру сі, док тар фі ла ла гіч ных на вук Іван 
СА ВЕР ЧАН КА, га лоў ны на ву ко вы су пра цоў нік Ін сты ту та 
гіс то рыі На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі, док тар 
гіс та рыч ных на вук Ге ор гій ГА ЛЕН ЧАН КА, за гад чык на ву-
ко ва-да след ча га ад дзе ла кні га знаў ства На цы я наль най 
біб лі я тэ кі Бе ла ру сі Га лі на КІ РЭ Е ВА, ас пі рант ка фед ры 
гіс то рыі ста ра жыт на га све ту і ся рэд ніх вя коў гіс та рыч на га 
фа куль тэ та БДУ Дзя ніс ПА РХАЦ, рэ дак тар ад дзе ла про-
зы ча со пі са «Ма ла досць», ма гістр фі ла ло гіі Мар га ры та 
ЛА ТЫШ КЕ ВІЧ.

Што ж не вя до ма га і спрэч на га за ста ец ца ў бія гра фіі 
Ска ры ны, яго вы дан нях?

Ге ор гій Га лен чан ка:
— На паў жар там ска жу: 

вар та вы да ваць кні гу «Ча-
го мы яшчэ не ве да ем пра 
Фран цыс ка Ска ры ну». І аба-
пі рац ца пры гэ тым толь кі на 
свед чан ні, што ма юць пад 
са бой да ку мен таль ную фак-
ту ру. Уліч ва ю чы звест кі пра 
лю дзей, якія зна хо дзі лі ся по-
бач са Ска ры нам, — Баг да на 
Он ка ва, Яку ба Ба бі ча, ары ен-
та вац ца на га ды іх жыц ця. Не 
за бы вац ца і на асаб лі вас ці 

ася род ку, у якім жыў асвет нік. Адзін з га ра доў яго зна-
хо джан ня, Віль ня, як по лі эт ніч ны го рад, што на гад ваў у 
ХVІ cтагоддзі ле ген дар ны Ва ві лон, уяў ляе са бой вель мі 
ці ка вае мес ца су іс на ван ня роз ных па лі тыч ных, эка на міч-
ных, моў ных ін та рэ саў. Што, відавочна, на кла ла ад бі так 
на све та ба чан не Фран цыс ка Ска ры ны.

Ці ка вае пы тан не паў стае і пра кан фе сій ную пры на леж-
насць сям'і дру ка ра. Вя до мыя яе прад стаў ні кі ма юць пра ва-
слаў ныя ім ёны, якія пра хо дзяць па свят цах. А вось імя Фран-
ці шак — ка та ліц кае. І аду ка цыю ён атры маў ад па вед ную, 
вы ву ча ю чы ла цін скую мо ву, ча го не бы ло ў пра ва слаў ных 
на ву чаль ных уста но вах.

Да гэ та га ча су ак ту аль нае пы тан не і пра мо ву вы дан-
няў Ска ры ны, кры ні цы яго на сле да ван няў, тэкс та ла гіч ныя 
асаб лі вас ці. А га вор ка ж ідзе пра пер шую вы да дзе ную ва 
Ус ход няй Еў ро пе Біб лію!

Га лі на Кі рэ е ва:
— Вель мі скла да на на ват 

ска заць, ча му ме на ві та ў та кой 
пас ля доў нас ці Ска ры на вы-
да ваў свае кні гі. Ка лі раз гля-
даць тра ды цый ную Біб лію, то 
Псал тыр звы чай на ідзе пас ля 
Ста ро га за па ве ту. А наш пер-
ша дру кар па ру шае гэ тую пас-
ля доў насць. Не вя до ма і тое, 
ча му част ку вы дан няў, што 
па ба чы лі свет у Пра зе, Фран-
цыск Ска ры на дак лад на да туе 
(«Псал тыр», напры кла д, мае 
па зна ку 6 жніў ня 1517 го да), а 

на ін шых па кі дае толь кі год вы дан ня. І як лі чыць яго кні гі? 
Кні гі Цар стваў — гэ та ча ты ры вы дан ні са скраз ной фа лі я цы-
яй. Але не ка то рыя да след чы кі лі чаць іх ад ным вы дан нем. Ад 
гэ та га за ле жыць коль касць вы да дзе ных Ска ры нам кніг: 20 
ці 23. Не пас ля доў ны ха рак тар ма юць і ру ка піс ныя под пі сы 
на вы дан нях. На прык лад, на пер шых шас ці пра жскіх кні гах 
(1517 — па ча так 1518 го да) ёсць па зна чэн не імя Баг да на 
Он ка ва. Пэў на, нех та ад мыс ло ва ра біў гэ тыя пры піс кі. Бо з 
раз віц цём кніж най спра вы паз ней ста ла пры ня та дру ка ваць 
імя ме цэ на та, па зна чаць яго герб і г. д.

Дзя ніс Па рхац:
— Мя не, у пер шую чар гу, 

ці ка віць праб ле ма кры ніц і пе-
ра клад чыц кай тра ды цыі Ска ры-
ны. Ка лі акрэс ліць гіс та рыя гра-
фію пы тан ня, то ма ем спра ву 
ў асноў ным з да сле да ван ня мі 
пя ця рых зна ных гіс то ры каў: 
Пят ра Ула дзі мі ра ва, Ан то на 
Фла роў ска га, Ана то ля Аляк-
се е ва, Ге ор гія Га лен чан кі, Яў-
ге нія Не мі роў ска га. Кож ны з іх 
вы каз вае ўлас нае мер ка ван не 
ад нос на гэ тай праб ле мы. Сваё 
да сле да ван не я бу дую на тэкс-

та ла гіч ным ана лі зе ка на ніч на га грэ час ка га тэкс ту, ла цін скай 
Вуль га ты, Ге надзь еў скай Біб ліі 1499 го да, Чэш скай Біб ліі 1506 
го да, так са ма пла ную пры цяг нуць ка мен та рыі Ні ка ля дэ Лі ра, 
вы да дзе ныя ў 1488 го дзе ў Ве не цыі. Акра мя лек січ ных асаб лі-
вас цяў і фраг мен тар ных ад роз нен няў, да якіх ужо звяр та лі ся 
па пя рэд ні кі, я за ся родж ваю ўва гу на тэн дэн цыі пе ра кла ду. 
На прык лад, у ла цін скай мо ве іс ну юць два па няц ці Gentіlіs і 
Graecus. Пер шае з іх мо жа быць пе ра кла дзе на як языч нік, 
су пля мен нік, су ро дзіч, а дру гое, ві да воч на, як грэк. Абод ва 
сло вы Ска ры на пе ра кла дае як «еллины». Ка лі па гля дзець 
Чэш скую Біб лію, то ў ёй асноў ным пе ра кла дам з'яў ля ец ца 
pohane. На ват для фор мы Graecus, для якой да мі ну ю чым 
па ві нен быць пе ра клад rzekі (грэ кі), ён су стра ка ец ца зрэд ку. 
У грэ час кім тэкс це ад па вя да юць гэ тым па няц цям Eλληviστης 
(элі ніст) і Eλληv (грэк). Так са ма ана ла гіч на для на зва ных слоў 
вы ка рыс тоў вае тэр мін «еллины» Ге надзь еў ская Біб лія.

Пры гэ тым у вы дан нях Ска ры ны ёсць та кія асаб лі вас ці, 
якія я не ма гу ад нес ці ні да ад на го з вы ву ча е мых тэкс таў. Ка лі 
па раў наць унут ра ную струк ту ру кніг Ска ры ны з ка на ніч най, то 
мы зной дзем ка ля 20 ад роз нен няў. Не ка то рыя вер шы ад не се-
ны да па пя рэд няй ці на ступ най глаў у па раў на нні з ка но нам.

Пы тан не кры ніц «Апост ала» да гэ та га ча су не вы ра ша на 
і па тра буе сур' ёз най пра цы!

Ці на зі ра юц ца сён ня кры зіс ныя тэн дэн цыі 
ў ска ры наз наў стве як на ву ко вай га лі не? Што вар та 
ўлі чыць ма ла дым да след чы кам ска ры наў скай 
спад чы ны?

Ге ор гій Га лен чан ка:
— Бу дзем шчы ры мі: да ку мен таў, звя за ных з жыц цё вым 

шля хам Фран цыс ка Ска ры ны, за ха ва ла ся ня шмат. Вель мі 
час та да след чы кі ста вяц ца да Ска ры ны як да на ша га су-
час ні ка, не ўліч ва ю чы, што ён ча ла век XVІ ста год дзя. Але 
ча ла век, без умоў на, не ша ра го вы. Які скон чыў тры ўні вер сі-
тэ ты! І, маг чы ма, быў на ват сак ра та ром ка ра ля Да ніі! Вель мі 
свое асаб лі вы, з акрэс ле ным улас ным мер ка ван нем. Вось, 
на прык лад, Біб лія — і да гэ туль ад на з са мых па пу ляр ных кніг 
у ча ла ве чай гіс то рыі. А ка лі па раў ноў ваць тэкст Ска ры ны з 
ка на ніч ным, то зной дзем сут нас ныя ад роз нен ні. Спра ва ў 
тым, што Свя шчэн нае Пі сан не транс люе ідэю ед нас ці на ро-
даў і ўні вер са ліз му. А ў на ша га пер ша дру ка ра яс на чу юц ца 
на цы я наль ныя ма ты вы.

Сён ня вель мі шы ро ка зай ма юц ца па пу ля ры за цы яй ска ры-
наў скай спад чы ны. Гэ та ня бла га. Шмат у гэ тым кі рун ку ро біць 
На цы я наль ная біб лі я тэ ка Бе ла ру сі, у чым яе вя лі кая за слу га. 
Бо Фран цыск Ска ры на за слу гоў вае па мя ці праз ста год дзі і 
шы ро кай ці ка вас ці да сва ёй асо бы. Ад нак трэ ба асце ра гац ца ў 
пе ра хо дзе на вы ключ на «дзі ця чы ўзро вень» тлу ма чэн ня бія гра-
фіі Ска ры ны. А сур' ёз ных, вуз кіх спе цы я ліс таў-ска ры наз наў цаў 
за ста ло ся вель мі ма ла. Зра зу ме ла, што на ву ко вае да сле да ван-
не чы та юць да лё ка не ўсё. Вы дан не па вы шэй шай ма тэ ма ты цы 
ні ко лі не пра чы тае ўсё на сель ніц тва кра і ны. Ча му ж на ўмыс на 
спра шчаць гу ма ні тар ныя ма на гра фіі? Грун тоў ныя пра цы мы 
ме лі ў 20-х га дах ХХ ста год дзя. А пас ля ста лін скія рэ прэ сіі, на 
жаль, на доў га пе ра пы ні лі ня стом ную пра цу да след чы каў на-
цы я наль най спад чы ны. Пра цяг ну ла ся яна, па сут нас ці, толь кі 
пас ля вай ны... Це шыць, што юбі лей 500-год дзя бе ла рус ка га 
кні га дру ка ван ня ак ту а лі за ваў гэ тую тэ му, ма ем шмат доб ра 
пад рых та ва ных на ву ко вых прац, а не толь кі мас тац кіх.

Га лі на Кі рэ е ва:
— Са праў ды, су час ным ска ры наз наў цам ёсць ча му па-

ву чыц ца ў да след чы каў па чат ку і ся рэ дзі ны ХХ ста год дзя. 
Доб рым пры кла дам мо гуць стаць пра цы гіс то ры ка кні гі, біб-
лі ёг ра фа Ан та ні ны Зёр на вай. Яна, аў тар ка та ло га «Книги 
кирилловской печати, изданные в Моск ве в 16—17 вв.», 
вы дат на асвят ля ла гіс то рыю сла вян ска га кні га дру ка ван ня, 
вы ка рыс тоў ва ю чы толь кі пра ве ра ную ін фар ма цыю. Шка да, 
ка лі на ву коў цы дзе ля гуч най сен са цыі «пад та соў ва юць» фак-
ты. Мы не ве да ем мас та ка вы дан няў Ска ры ны. І да хо дзіць да 
та го, што рас кла да ю чы пры да па мо зе су час ных тэх на ло гій 
на са стаў ныя част кі ар на мен ты ку вы дан няў Ска ры ны, у ёй 
зна хо дзяць вы явы мі фіч ных іс тот, на ват чар цей ды ведзь-

маў! Асця рож на трэ ба па ды хо дзіць і да да ці роў кі вы дан няў, 
іх мо вы, па дзей жыц ця пер ша дру ка ра. Тут пры ха ва на яшчэ 
шмат та ям ніц, што ча ка юць рас крыц ця.

Іван Са вер чан ка:
— Час ця ком да след чы кі пі-

шуць «па вяр хах», аба пі ра ю чы-
ся на ўжо іс ну ю чыя вы сно вы. 
Але каб ства рыць грун тоў нае 
да сле да ван не, вар та ва ло даць 
дас ка на лым ве дан нем пер ша-
кры ні цы. Вы дат на ра зу ме ю чы 
гэ та, я рас па чаў пра цу, якая 
сён ня прад стаў ле на ў кні зе 
«Шэ дэў ры пісь мен ства і лі та ра-
ту ры Бе ла ру сі Х — ХVІІ ста год-
дзяў». Кні га са бра ла пад сва ёй 
вок лад кай ад мет ныя пом ні кі 
ста ра жыт най лі та ра ту ры ў пе-
ра кла дзе на су час ную бе ла рус кую мо ву: на ве лы, хро ні кі, 
па ле міч ныя трак та ты, са ты рыч ныя і гу ма рыс тыч ныя тво ры. 
Знач ная част ка ад ве дзе на і тво рам Фран цыс ка Ска ры ны. На 
маю дум ку, та кое вы дан не доб ра па каз вае кан тэкст дзей нас ці 
асвет ні ка. Чы тач ба чыць, што бы ло да Ска ры ны і пас ля яго.

Але як ра зум на спа лу чыць па пу ля ры за тар скую 
дзей насць і сур' ёз ную на ву ку? Як вар та рас каз ваць 
пра Ска ры ну і ін шых дзея чаў бе ла рус ка га ад ра джэн ня 
для не спе цы я ліс таў, ці каў ных?

Іван Са вер чан ка:
— Каб склас ці цэ лас ную кар ці ну жыц ця пер ша дру ка ра, 

трэ ба аба вяз ко ва мець уяў лен не і пра час яго жыц ця, ата-
чэн не. Асэн соў ва ю чы гэ тыя ака ліч нас ці, я пі саў гіс та рыч ную 
хро ні ку «Тры умф», што не ўза ба ве па ба чыць свет на ста-
рон ках ча со пі са «По лы мя». Жан ра вае вы зна чэн не ў гэ тым 
вы пад ку зу сім не вы пад ко вае. Вя до ма, знач ныя па дзеі ча-
соў бе ла рус ка га ўзды му і ад ра джэн ня мо гуць на тхніць і на 
апо весць, ра ман. Але хро ні ка яд нае мас тац кае і вы ключ на 
дак лад нае, фак та ла гіч нае. Спа дзя ю ся, што пад ра бяз ны рас-
по вед пра час са праўд на га роск ві ту і тры ум фу бе ла рус ка га 
краю на тхніць на мно гія па чы нан ні на шых су час ні каў. Бо 
Фран цыск Ска ры на сва ёй ба га тай спад чы най пра цуе і на 
сён няш нюю Бе ла русь.

Мар га ры та Ла тыш ке віч:
— На маю дум ку, і мас тац кія 

тво ры, і так зва ныя па пу ля ры за-
тар скія ма тэ ры я лы пад штур хоў-
ва юць да та го, каб чы тач за ці ка-
віў ся, на тхніў ся на зна ём ства з 
сур' ёз ны мі на ву ко вы мі да сле да-
ван ня мі. А, маг чы ма, і сам уклю-
чыў ся ў іх. Рэ дак цый ная па лі ты-
ка ча со пі са «Ма ла досць» як раз 
і на кі ра ва на на гэ та. У бя гу чым 
го дзе мы рэа лі зу ем два пра ек ты, 
пры мер ка ва ныя да 500-год дзя 
бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня. 
Пра ект «Варш тат» раз лі ча ны на 

ўсе два нац цаць ну ма роў 2017 го да. Аў та рам наз вы яго вы сту пі-
ла наш ды зай нер, Але ся Га ло та, што змаг ла твор ча пе ра асэн-
са ваць пра цэс вы да вец кай спра вы прод каў. Гэ та не за леж ная 
руб ры ка, мож на на ват ска заць, ча со піс у ча со пі се. За дум ваў ся 
ён у пер шую чар гу як пля цоў ка, дзе мо гуць вы каз вац ца кам пе-
тэнт ныя да след чы кі ў га лі нах гіс то рыі, фі ла ло гіі, куль ту ра ло гіі, 
края знаў ства і г. д. Ад крыў наш «Варш тат» у пер шым ну ма ры 
Алесь Су ша вя лі кім ар ты ку лам, пры све ча ным асо бе Фран цыс-
ка Ска ры ны. Пра Ска ры ну пі саў і Ігар Клі маў. Ксе нія Та ра се віч 
за глыб ля ла ся ў тэх ніч ныя асаб лі вас ці кні га вы дан ня, яе ар ты кул 
пра ты туль ны ар куш. Ра зам з «Варш та там» мы за пус ці лі і яшчэ 
адзін пра ект — «Код «Ма ла до сці». За шыф ра ваў шы ад ну са 
зна ка вых для на шай кра і ны цы тат, ка вал кі гэ та га «ко да» мы 
змя шча ем у кож ным ну ма ры на вок лад цы «Варш та та». Ся род 
тых, хто раз га дае гэ тую за гад ку, бу дуць ра зы гра ны пры зы. Та му 
за пра ша ем да ўдзе лу ў на шых пра ек тах як спе цы я ліс таў, так і 
ама та раў бе ла рус кай куль ту ры.

Ма ю чы дак лад ныя звест кі аб жыц ці і дзей нас ці на ша га 
пер ша дру ка ра, мы яшчэ не раз па ба чым яго за гад ка вую 
по стаць на тэ ле эк ра нах і тэ ат раль ных сцэ нах, на ста рон ках 
кніг. Ня хай у кож на га бу дзе свой Ска ры на...

Юлія АЛЕЙ ЧАН КА
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«Ад нак трэ ба асце ра гац ца ў пе ра хо дзе 
на вы ключ на «дзі ця чы ўзро вень» тлу ма чэн ня 
бія гра фіі Ска ры ны. А сур' ёз ных, вуз кіх спе цы я ліс-
таў-ска ры наз наў цаў за ста ло ся вель мі ма ла».
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«Вель мі час та да след чы кі ста вяц ца да Ска ры ны 
як да на ша га су час ні ка, не ўліч ва ю чы, што ён 
ча ла век XVІ ста год дзя. Але ча ла век, без умоў на, 
не ша ра го вы. Які скон чыў тры ўні вер сі тэ ты!»

ДУМ КА 
СКА РЫ НЫ 
Ў ХХІ СТА ГОД ДЗІ
ВОБ РАЗ ПЕР ША ДРУ КА РА: ПРАЎ ДА І ЛЕ ГЕН ДЫ

По стаць Фран цыс ка Ска ры ны як сім ва ла на цыі, 
за гад ка ва га пра грэ сіў на га ча ла ве ка ад ра джэн ска га 
ча су, які на ма гаў ся па яд наць еў ра пей скія 
каш тоў нас ці з ма раль ны мі за ко на мі пра ва слаўя, 
ня змен на пры цяг вае як пра фе сій ных да след чы каў, 
так і ама та раў бе ла рус кай лі та ра ту ры і куль ту ры. 
Бя гу чы год, ад зна ча ны юбі лей най да тай 500-год дзя 
бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня, на дае но выя ім пуль сы 
для па доб ных по шу каў і ад крыц цяў. На коль кі 
праў дзі вы той воб раз асвет ні ка, што паў стае 
пе рад на мі са ста ро нак школь ных і ўні вер сі тэц кіх 
пад руч ні каў, на ву ко ва-па пу ляр ных вы дан няў? Што 
з на бы тых на мі ве даў мі фы, а што — за фік са ва ная 
да ку мен та мі ча су рэ аль насць? Якія вы пра ба ван ні 
на шля ху да ве даў і са ма ўдас ка на лен ня са праў ды 
прай шоў док тар Ска ры на з По лац ка?


